



奔赴充滿光榮和夢想的遠征

——以習近平同志為核心的黨中央引領億萬人民踏上新征程述評

新華社記者 張旭東 趙超 吳晶 胡浩

春潮澎湃，萬物生長，中華大地一派生機勃勃。

全面貫徹落實黨的二十大精神的開局之年，億萬中華兒女在以習近平同志為核心的黨中央引領下，意氣風發踏上全面建設社會主義現代化國家新征程，向第二個百年奮鬥目標進軍。

新征程，新起點，新航。

即將召開的2023年全國兩會，將匯聚共識、凝聚信心，通過法定程序把黨的二十大作出的決策部署轉化為全國人民的實際行動。

向着新目標，奮楫再出發，奔赴充滿光榮和夢想的遠征。

新方位新任務

——“我國發展站在新的更高歷史起點上”

“從現在起，中國共产黨的中心任務就是團結帶領全國各族人民全面建成社會主義現代化強國、實現第二個百年奮鬥目標，以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興。”

2022年10月，黨的二十大勝利召開，吹響了開啟新征程、奋进新征途的雄壯號角。

前程遠大，使命催征。

“讓我們踏上新征程，向着新的奋斗目标，出發！”

黨的二十大閉幕不久，習近平總書記帶領新當選的二十屆中共中央政治局常委來到延安，瞻仰革命聖地，緬懷老一輩革命家的豐功偉績，宣示新一屆中央領導集體赓續紅色血脉、傳承奮鬥精神，在新的趕考之路上向歷史和人民交出新的优异答卷的堅定信念。

十年砥礪奋进、十年勇毅前行，實現第一個百年奮鬥目標的“豹尾”已經收官，實現第二個百年奮鬥目標的“龍頭”正在揚起。

新的出發，標注中華民族偉大復興歷史進程的新方位——

2022年11月29日，國家博物館。首次當選中共中央總書記的習近平在這裡飽含深情地說：“我以為，實現中華民族偉大復興，就是中華民族近代以來最偉大的夢想。”

從經歷山河破碎、民不聊生的深重苦难，到無數仁人志士進行不屈不撓、前仆後繼的鬥爭，世界上沒有哪個民族比中華民族更渴望國家富強、民族復興。

中國共產黨一經成立，就義無反顧肩負起實現中華民族偉大復興的歷史使命，領導億萬人民譜寫了氣吞山河的壯麗史詩。

歷經百年奮鬥，走過新时代十年，我們黨帶領人民迎來從站起來、富起來到強起來历史性跨越的新階段，我們已經擁有開啟新征程、實現新的更高目標的雄厚物质基础。

2021年7月1日，中國共產黨成立100周年之际，习近平总书记在天安门城楼上庄严宣告，“经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会”。

十年間，近1億農村貧困人口實現脫貧，經濟總量從54萬億元增長到114萬億元，全球創新指數排名從第34位升至第11位，居民人均可支配收入從16500元增加到35100元，建成世界上規模最大的教育體系、社會保障體系、醫療衛生體系，國家經濟實力、科技實力、綜合國力跃上新台阶。

習近平總書記信念如磐：“我們既要全面建成小康社會、實現第一個百年奮鬥目標，又要乘勢而上開啟全面建設社會主義現代化國家新征程，向第二個百年奮鬥目標进军。”“實現中華民族偉大復興進入了不可逆轉的歷史進程”。

新的出發，把握世界百年未有之大變局下的新形勢——

2020年3月，抗擊新冠疫情的关键時期，习近平總書記到浙江宁波舟山港考察复工复产。

“我感覺到，現在的形勢已經很不一樣了，大進大出的環境條件已經變化，必須根據新的形勢提出引領發展的新思路。”

回京後不久，习近平總書記在中央財經委員會第七次會議上鮮明提出，構建以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新发展格局。

目光長遠，方能行穩致遠。

從國際看，和平與發展仍然是時代主題，但世界進入新的動盪變革期，不确定難預料因素增多。

從國內看，我國繼續發展具有多方面優勢和條件，但需求收縮、供給衝擊、預期轉弱三重壓力仍然較大。

2020年10月，习近平總書記在黨的十九屆五中全會上指出：“綜合分析国内外形勢，當前和後一個時期，我國發展仍然處於重要戰略机遇期，但机遇和挑戰都有新的發展變化。”

有中國共产黨的堅強領導、有中國特色社會主義制度的顯著優勢，有持續快速發展積累的堅實基礎、有長期穩定的社會環境、有自信自強的精神力量——2022年全國兩會期間，习近平總書記闡述我國發展仍具有的“五個戰略性有利條件”，深刻揭示了新時代我們為什麼成功、新征程上我們怎樣繼續成功。

從取得新冠疫情防控重大決定性勝利到穩妥應對各方面風險挑戰，從加快推進科技自立自強到通過頑強鬥爭打開事業發展新天地……

踏上新征程，挑戰前所未有的時勢總有利，機遇依然在我。习近平總書記鮮明指出：“時與勢在我們一邊，這是我們定力和底氣所在，也是我們的決心和信心所在。”

新的出發，錨定向社會主義現代化強國進軍的新任務——

2022年10月26日，习近平總書記在延安考察時來到安塞區高橋鎮南沟村。山上的蘋果園碩果累累，老乡們的生活越來越好，總書記從陝北的變化看到了中國的變化。

习近平總書記指出，現在，“兩個一百年”奮鬥目標的第一個百年目標已經實現，絕對貧困問題解決了，老乡們過上了好日子，但還要繼續努力往前走，讓生活越來越美好。

從打贏脫貧攻堅戰到全面推進鄉村振興，從實現全面小康到促進全體人民共同富裕，一個個跨越昭示未來。

向着實現第二個百年奮鬥目標，黨的十九大作出分兩步走的總戰略安排：從2020年到2035年基本實現社會主義現代化；從2035年到本世紀中葉把我們建成富強民主文明和諧美麗的社會主義現代化強國。

黨的二十大明確了到2035年我國發展的總體目標，強調未來五年是全面建設社會主義現代化國家開局起步的關鍵時期並提出主要目標任務。

承前啟後，繼往開來。踏上新征程，我們比歷史上任何時期都更接近、更有信心和能力實現中華民族偉大復興的目標。

新謀劃新布局

——“擘畫了全面建設社會主義現代化國家、以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興的宏偉藍圖”

新征程上，建設什么样的社會主義現代化強國、怎樣建設社會主義現代化強國？

習近平總書記指出：“我國現代化是人口規模巨大的現代化，是全體人民共同富裕的現代化，是物質文明和精神文明相協調的現代化，是人與自然和諧共生的現代化，是走和平發展道路的現代化。”

14億多人口的中國實現現代化，將使世界上實現現代化的人口翻一番多。前無古人的開創性事業，需要高屋建瓴的全局性擘畫。逐夢篤行的時間表愈发清晰——

編制和實施國民經濟和社會發展五年規劃，是我們黨治國理政的重要方式。

2020年10月29日，黨的十九屆五中全會審議通過《中共中央關於制定國民經濟和社會發展第十四個五年規劃和二〇三五年遠景目標的建議》。

建議制定之初，習近平總書記就鮮明指出，“十四五”時期是我們全面建成小康社會之後，乘勢而上為實現第二個百年奮鬥目標而奮鬥的第一個五年，是我們抓住難得機遇、頂住各種挑戰、拓展發展新空間的關鍵時期。

習近平總書記亲自領導下、匯聚全黨全國智慧編制而成的這份建議，根據黨的十九大關於實現第二個百年奮鬥目標的战略安排，立足新发展阶段、貫徹新发展理念、構建新发展格局，對我國經濟社會發展作出全面系統部署。

高瞻遠矚，深謀遠慮。

習近平總書記強調：“應該把五年規劃和2035年的遠景展望有機結合起來，使之更有方向感、歷史感、戰略性。”

從五年規劃安排出發，建議提出，用3個五年規劃期到2035年基本實現社會主義現代化，再用3個五年規劃期建成富強民主文明和諧美麗的社會主義現代化強國。

一步一個腳印、一步一個台阶。宏偉的藍圖催人奋进——

2021年7月1日，慶祝中國共產黨成立100周年大會隆重舉行。向着中華民族偉大復興，習近平總書記發出新的进军號令：“現在，中國共產黨團結帶領中國人民又踏上了實現第二個百年奮鬥目標新的趕考之路。”

不忘來本，才能走向未來。

必須堅持中國共產黨堅強領導、必須團結帶領中國人民不斷為美好生活而奮鬥、必須繼續推進馬克思主義中國化、必須堅持和發展中國特色社會主義、必須加快國防和軍隊現代化、必須不斷推動構建人類命運共同體、必須進行具有許多新的歷史特點的重大鬥爭、必須加強中華兒女大團結、必須不斷推進黨的建設新的伟大工程——習近平總書記以“九個必須”提出走好新的趕考之路的明確要求。

四個多月後，黨的十九屆六中全會審議通過《中共中央關於党的百年奮鬥重大成就和歷史經驗的決議》。

“十個明確”概括习近平新时代中国特色社会主义思想的核心內容，“十三個方面成就”反映新时代党和国家事业取得的历史性成就、發生的历史性变革，“十個堅持”揭示党始终掌握历史主動、立于不敗之地的宝贵经验……

這是新时代中国共产党人牢记初心使命、坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言，是以史为鉴、开创未来、实现中华民族伟大复兴的行动指南。

開創未來的全景圖恢宏壯麗——

2022年10月22日，党的二十大胜利闭幕，大会批准了党的二十大报告。

新征程，新思路，新战略，新举措。

习近平总书记全程领导起草完成的这份报告，描绘了全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，为新征程上党和国家事业发展、实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向。

思想指引更加有力——“中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。”

党的二十大报告就开辟马克思主义中国化时代化新境界进行集中阐述，强调坚持和发展马克思主义，必须同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合；强调把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。

实践指引更加坚实——“在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上，经过十八大以来在理论和实践上的创新突破，我们党成功推进和拓展了中国式现代化。”

立足以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，党的二十大报告深刻阐释了中国式现代化的中国特色、本质要求和前进道路上必须牢牢把握的重大原则，进一步明确了中国式现代化的科学内涵、旨归意义、目标任务、实现途径，揭示了中国式现代化的独特优势和光明前景。

目标指引更加明确——“全面建设社会主义现代化国家，是一项伟大而艰巨的事业，前途光明，任重道远。”

党的二十大规划了到2035年我国发展八个方面的总体目标，明确了经济高质量发展取得新突破、改革开放迈出新步伐、居民收入增长和经济增长基本同步等未来5年的主要目标任务。

大道之行，壯闊無垠。

习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时强调：“中国式现代化扎根中国大地，切合中国实际。我们要始终把国家和民族发展放在自己力量的基点上、把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中，坚定信心、守正创新，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章。”

历史接力一棒接着一棒，党和国家事业一程接着一程，中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪、一往无前。

新開局新氣象

——“為全面建設社會主義現代化國家開好局起好步”

2023年立春后不久，北京西郊的中央党校校园里，学习贯彻党的二十大精神研讨班开班。

面对新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部这些“关键少数”，习近平总书记亲授“第一课”，深刻阐述中国式现代化的一系列重大理论和实践问题。

蓝图已经绘就，号角已经吹响。

“学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期全党全国的首要政治任务”——

党的二十届一中全会上，习近平总书记强调，全面贯彻党的二十大精神，为实现党的二十大确定的目标任务而团结奋斗，是新一届中央领导集体的重大政治任务。

从中央政治局常委会第一次会议，到中央政治局第一次会议，再到中央政治局第一次集体学习，主题都是学习贯彻党的二十大精神。

“全党要在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫，坚定不移把党的二十大提出的目标任务落到实处，奋力夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利。”习近平总书记的话语掷地有声。

从扎实有效的学习培训到广泛深入的集中宣讲，从有声有色的宣传报道到切实有效的研究阐释，各行各业干部群众掀起学习贯彻党的二十大精神热潮，自觉把思想和行动统一到党的二十大精神上来，把智慧和力量凝聚到党的二十大提出的目标任务上来。

“貫徹落實党的二十大精神要有計劃、有部署，在把握總目標、總方向、總要求的前提下，對各項目標和任務進行細化，有針對性地拿出落實的具體方案，制定明確的時間表、施工圖，扎扎实實向前推進”——

2022年12月15日至16日，北京京西賓館，党的二十大后首次中央经济工作会议在这里举行。

堅持以党的二十大確定的目標為戰略指揮，习近平总书记對2023年經濟工作提出總體要求、作出全面部署，強調“推動經濟運行整體好轉”，“為全面建設社會主義現代化國家開好局起好步”。

更好統籌疫情防控和经济社会发展、更好统筹经济质的有效提升和量的合理增长、更好统筹供给侧结构性改革和扩大内需、更好统筹经济政策和其他政策、更好统筹国内循环和国际循环、更好统筹当前和长远——习近平总书记强调把握好“六个统筹”，为新的一年攻坚克难办好自己的事提供了重要思想指引。

強國必先強農，農強方能國強。隨後召開的中央農村工作會議上，习近平总书记系统阐释了全面推进乡村振兴、加快建設农业强国，加快推进农业农村现代化的一系列重大理论和实践問題，明确了“三农”工作的目标任务、战略重点和主攻方向。

堅持全面依法治國，推進法治中國建設。今年1月，中央政法工作会议召開。习近平总书记对政法工作作出重要指示强调，奋力推進政法工作現代化，全力履行维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责使命，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。

一刻不停推進全面从严治党，永遠吹冲锋号。二十届中央纪委二次全会上，习近平总书记从党和国家事业发展全局的高度，深刻分析大党独有难题的形成原因、主要表现和破解之道，深刻阐述健全全面从严治党体系的目标任务、实践要求，对坚定不移深入推进全面从严治党作出战略部署，为新时代新征程纪检监察工作高质量发展提供了根本指引。

推進中国式现代化，必須堅持獨立自主、自立自強。兔年春节后，中央政治局第二次和第三次集体学习分别以加快构建新发展格局、加强基础研究为主题，习近平总书记在主持学习时对工作作出新的重要部署。

今年2月26日至28日，党的二十届二中全會在北京举行，号召全党全国各族人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，弘扬伟大建党精神，牢记“三个务必”，自信自强、守正创新，锐意进取、顽强拼搏，扎实推进中国式现代化建设，为实现党的二十大确定的目标任务而共同奋斗。

动如脱兔，奋跃而上。

《扩大內需战略规划纲要(2022—2035年)》《关于加强新时代水土保持工作的意见》《质量强国建设纲要》《中共中央国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作意见》……貫徹落實党的二十大精神，一系列事关长远发展的重磅文件陆续出台发布。

党的二十届二中全會审议通过了《党和国家机构改革方案》，新版鼓励外商投资产业目录发布，全面实行股票发行注册制正式实施，金融支持珠海横琴、深圳前海改革开放的意见出台……迎来改革开放第四十五个年头，中国持续全面深化改革，开放的大門越開越大。

从“十二条”到“新十条”再到“乙类乙管”，不断优化调整防控措施，较短时间内实现了疫情防控平稳转段……我国取得疫情防控重大决定性胜利，创造了人类文明史上人口大国走出疫情大流行的奇迹。

多国政要接连访华，第五届中国国际进口博览会如期举行，习近平主席出席首届中国—阿拉伯国家峰会、首届中国—海湾阿拉伯国家合作委员会峰会并对沙特进行国事访问……新征程上的中国同各方深化交往、携手并进。

“推進中国式现代化必須抓好开局之年的工作”——

更好统筹国内国际两个大局，更好统筹疫情防控和经济社会发展，更好统筹发展和安全——党的二十届二中